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Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, €s gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast

a feladatlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szdmanak feltiintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/4 és 3/B feladatai kéziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését kéri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. Egy pontszerii testre két eré hat, F1 = 3 N északi iranyu és F; = 4 N keleti iranyu.
Mekkora a testre haté eredé er6é nagysaga?

A) 7N.
B) 5N.
C) 1N.

2 pont

2. Melyik fizikai allando jatszik Kitiintetett szerepet az alabbiak koziil a kvantum-
mechanikaban?

A) Az Avogadro-szam.
B) A gravitacids allando.
C) A Boltzmann-allando.
D) A Planck-allando.

2 pont
3. A mellékelt abran lathaté kapcsolasban az R; ellenallason Ri
haromszor akkora erdsségii aram folyik, mint az R; ellenallason.
Mit mondhatunk az ellenallasok aranyarol?
Ro
1
'
A) R1 = 3R2
B) Rl = R2 /\/§
C) Ry =R;/3
2 pont
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4. Egy termoszban forréo kavé van. Hozzaontiink valamennyi hideg tejet. Hogyan
valtozik a termosz tartalmanak hémérséklete és belso energiaja a folyamat soran?

A)
B)
O
D)

5. Ha egy szivoszalon keresztiil erésen befujunk két iires
iiditosdoboz kozé a mellékelt képen lathatéo modon, akkor
a dobozok egymas felé gurulnak. Az alabbi allitasok koziil
melyik magyarazza a létrejott jelenséget?

A)

B)

O

D)

A termosz tartalméanak hémérséklete és belsd energidja is csokken.
A termosz tartalmanak hémérséklete csokken, belso energidja no.
A termosz tartalménak hémérséklete nd, belsd energidja csokken.
A termosz tartalmanak hémérséklete és belso energidja is no.

Forras: http://www.wvpbmedia.com/gallery/
index.php/STARBASE/DSC_1786-Copy

A dobozok kozott a fijas hatasara megnd a levegd nyomadsa, igy a kiilso,
normal 1égkdri nyomashoz képest tulnyomas alakul ki, amely beszippantja
az uditésdobozokat.

A dobozok kozé befujt paras levego erds parolgasa miatt a dobozok kozotti
nyomas hirtelen lecsokken, igy a kiilsd, normal 1égkdri nyomas egymas felé
nyomja a dobozokat.

A dobozok kozott a fujas hatdsara lecsokken a levegd hémérséklete, és ez
altal a nyomasa is, igy a kiilsd, normal légkori nyomashoz képest
alacsonyabb nyomas miatt a kiils6 levegd egymas felé nyomja a dobozokat.
A dobozok kozott a fujas hatdsara aramlani fog a levegd, ezért a nyomasa
lecsokken, és a dobozok kiilsé oldalan 1évd levegd egymads felé nyomja a
dobozokat.

2 pont

6. Mikor végziink tobb munkat? Ha allo helyzetbol egy 2 kg-os testet 4 m/s sebességre
gyorsitunk, vagy ha egy allo, 4 kg-os testet 2 m/s sebességre?

A)

Ha 2 kg-os testet 4 m/s sebességre gyorsitunk.

B) Ha 4 kg-os testet 2 m/s sebességre gyorsitunk.

O

Egyforma lesz a munkavégzés a két esetben.

2 pont
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7. Egy darab jeget hészigetelt edénybe zarunk, 7
majd az edényben lévo fiitoszallal allando
teljesitménnyel melegitjiik. A  mellékelt
grafikonon lathaté a termoszban lévé anyag
homérséklete a melegitési idé fiiggvényében.
Mikor olvadt el teljesen a jég?

A ) t

A) A n pillanatban, ekkor érhette el a hdmérséklet az olvadaspontot.

B) A £ iddpillanatban, mivel ekkor kezdett el ismét melegedni az edény
tartalma.

C) Nem lehet megmondani, mivel nincsenek hémérsékletértékek feltiintetve
a fligglleges tengelyen.

2 pont

8. Két test egyenletes kormozgast végez. Palyajuk sugara egyforma. A masodik test
kétszer annyi ido alatt tesz meg egy kort, mint az els6. Mit mondhatunk a centripetalis
gyorsulasukrol?

A) Az elso test centripetalis gyorsulasa nagyobb.

B) A maésodik test centripetalis gyorsulasa nagyobb.
C) A két centripetalis gyorsulas egyenld.

D) Csak a tomegek ismeretében donthetd el a kérdés.

2 pont

9. Az abran lathato rud két kiilonb6zo siriségii, am
egyenként homogén tomegeloszlasi darabbdl all. Ha a
rudat a két darab csatlakozasanal felfiiggesztjiik az
abran lathaté modon, akkor egyensulyban van.
Melyik oldala nagyobb tomegii: a jobb oldali,
rovidebb, vagy a bal oldali, hosszabb? 0

A) A jobb oldali, rovidebb darab.
B) A bal oldali, hosszabb darab.

C) Egyenl6 tomegi a két darab.
D) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

2 pont
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10. A mellékelt abra egy magfazios folyamatot abrazol, feltiintetve °H H
a felszabadulo energiakat is. Honnan szarmazik a felszabadulo @ &

energia? N 1//
"\

“He + 3.5 MeV
n + 14.1 MeV

A) A felszabadul6 energia els6sorban az elektronok alacsonyabb energidju

allapotba torténd atugrasabol keletkezik.
B) A felszabadul6 energia elsésorban a részecskék mozgasi energiajabol

keletkezik, ami a rugalmatlan {itk6zés hatasara hové alakul.
C) A felszabadulo energia elsdsorban a kotési energidk megvaltozasabol

fakad.

2 pont

11. Két elektrolizalé kadat, egy Kkicsit és egy nagyot sorba kapcsolunk. A kadakat azonos
elektrolittal toltjiik fel, majd fesziiltséget kapcsolunk a két sz¢élsé elektrodara. Melyik
kad esetén valik ki nagyobb mennyiségii fém azonos id6 alatt?

I|I|l I| R -|’

A) A kis kadban.
B) A nagy kadban.
C) A két kddban azonos mennyiségii fém valik ki.

2 pont

12. A hullaimtanban megkiilonboztetiink longitudinalis és transzverzalis hullamot. Melyik
polarizalhaté koziiliik?

A) Egyik sem.
B) Csak a longitudinalis hullam.
C) Csak a transzverzalis hullam.
D) Mindketto.

2 pont
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13. A napfogyatkozasrol késziilt fényképeken a fényes és a sotét zonat éles hatarvonal
valasztja el, mig a holdfogyatkozasokrol késziilt képeken ez a hatarvonal elmosodott.
Mi ennek az oka?

holdfogyatkozas napfogyatkozas

A) A Nap messzebb van a Foldtdl, mint a Hold.
B) A Holdnak nincs légkore, mig a Foldnek van.
C) A Nap fényesebb, mint a Hold.

2 pont

14. Egy kondenzatort allando fesziiltségii fesziiltségforrasra kotottiink. Hogyan valtozik
a kondenzator lemezei kozott a fesziiltség, ha azokat Ggy tavolitjuk egymastol, hogy
a kondenzator folyamatosan a fesziiltségforrasra van kotve?

A) A fesziiltség csokken.
B) A fesziiltség nem valtozik.
C) A fesziiltség nd.

2 pont
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15. Egy alland6 térfogatu, lezart, héliumot tartalmazo tartaly hémérséklete 30 °C-rol
10 °C-ra csokken. Mi torténik a gaz nyomasaval, illetve siiriiségével?

A) Csak a stirlisége valtozik, a nyomésa nem.

B) Csak a nyomasa valtozik, a stirlisége nem.

C) Mind a nyomasa, mind pedig a stirlisége valtozik.
D) Sem anyomasa, sem pedig a stirisége nem valtozik.

2 pont

16. Newton hires kisérletében egy prizma segitségével osszeteviire bontotta a fehér fényt.
Mi a jelenség hatterében 1évo fizikai fogalom?

A) A szinszorddas.
B) A fényszoras.
C) A fényvisszaverddés.

2 pont

17. Egy zart vezetokeretet mozgatunk homogén magneses térben, az indukciovonalakra
meroéleges sikban. Folyik-e aram ekozben a keretben?

A) Nem folyik aram a keretben.
B) A keretben aram folyik, melynek eréssége nem fiigg a keret ellenallasatol.
C) A keretben aram folyik, melynek erdssége fiigg a keret ellenallasatol.

2 pont

18. Egy targyat egy siktiikor elé allitunk. Lehet-e pusztan ezzel a siktiikorrel valodi képet
létrehozni a targyrol?

A) Igen, ha a targy a tiikor fokuszpontjan kiviil helyezkedik el.
B) Nem, csak virtudlis képet allithatunk el6.
C) Igen, de csak monokromatikus megvilagitas esetén.

2 pont
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19. Egy radioaktiv izotopnak négy ora alatt elbomlik a % része. Mekkora része bomlik el
nyolc ora alatt?

A) 6/8-a bomlik el.
B) 9/16-a bomlik el.
C) 15/16-a bomlik el.

2 pont

20. Mit allithatunk egy 100 kg tomegi miiholdra hato6 gravitacios eré nagysagarol, ha az
a foldfelszin felett foldsugarnyi (kb. 6370 km) magassagban kering a Fold koriil?

A) Koriilbeliil 1000 N.
B) Koriilbeliil 500 N.
C) Kortlbeliil 250 N.
D) Pontosan O N.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kivetkezd feladatokat! Megallapitasait — a feladattdl fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Hasab alaku, 60°-o0s toroszogi prizmanak kereszt- 60°
metszetét mutatja az abra. A prizma fiiggoleges
siklapjan, a vizszintes siklappal parhuzamosan
belép egy fénysugar, majd teljes visszaverodést
szenved a ferde siklapon. 0°

a) Legalabb mekkora legyen a prizma anyagdnak /

levegdre vonatkoztatott torésmutatdja ebben az esetben?

A

A fénysugar ezutan a vizszintes (also) siklapon athaladva Kkilép a prizmabdl.

b) Legfeljebb mekkora lehet a prizma anyaganak levegére vonatkoztatott torésmutatoja
ebben az esetben?

a) b) Osszesen

8 pont | 7 pont | 15 pont
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2. Energiatakarékos hiitoedény

Olyan orszagokban, ahol nincs megbizhat6 dramellatas, hagyomanyos hiiték helyett Un. ,,edény
az edényben” (pot-in-pot) eszkdzoket haszndlnak az ételek hiitéséhez. Az eszkoz 1ényege, hogy
az ételt tarold edényt nedves ruhdval takarjak le, valamint egy masik, vizzel teli, porozus
agyagedénybe allitjak. A rongy ¢€s az agyagedény parologtatjak a vizet, igy hiitik a benniik
elhelyezett belsé edényt. Az ételek — elsdsorban gylimolcsok — igy akér tizszer tovabb
eltarthatok, mint az eszk6z nélkiil. Az eszk6z miikkodésének alapja a parolgas, pontosan gy,

mint ahogyan az emberi test esetén az izzadas.

nedves rongy

tarcloedeny

vizzel tiltitt
agyagedeny

a) Milyen tényezOk befolydsoljadk az edényre helyezett nedves rongyban levd viz

parolgasanak sebességét?

b) Milyen hdvezetd tulajdonsag anyagbdl célszeri kialakitani a tarol6 edényt? Javasoljon

megfeleld anyagot és valasztasat indokolja!
¢) Mennyi hét von el 40 gramm viz elparolgasa?

(A viz parolgashéje L = 2454 J/g.)

b)

Osszesen

6 pont

5 pont

4 pont

15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jelélje

be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A A szeszfokolo egy uszo suriuségméro, melynek alkalmazasa azon
alapul, hogy az alkohol vizes oldatanak stiriiségét az oldatban
1évo alkohol mennyisége befolyasolja. Mivel az alkohol kisebb
stiriiségli, mint a viz, ezért minél kisebb az alkohol vizes
oldatanak siuriusége, annal tobb benne az alkohol. Mivel
a folyadékok siirtisége a homérséklettol is fiigg, a szeszfokolot
20 °C-ra kalibraljak, altalaban hémérével épitik egybe, és
a 20 °C-tol eltéré oldatok esetében egy korrekcios tablazatot
alkalmaznak a valddi alkoholfok megallapitasahoz. A mellékelt

korrekcids tablazatot ugy kell hasznalni, hogy meg kell keresni

N

\

benne a homéron leolvasott értékhez tartozé sort, valamint a fokolon leolvasott
alkoholfokhoz tartozé oszlopot, és a ketté metszéspontjaban talalhaté szam a valédi
alkoholfok. Példaul, egy 16 °C-os homérsékleten 36 alkoholfokosnak mért parlat

valdjaban 37,6 alkoholfokos.

A megadott kalibrdacios tablazat segitségével vailaszoljon az alabbi kérdésekre!

Homérséklet A szeszfokmérdl leolvasott alkoholfok (térfogat %) Hoémérséklet
°C 18 20 | 22 | 24 ] 26 | 28 | 30 | 32 | 34 | 36 °C
15 19,4 | 21,6 | 23.7 | 25,8 | 27,9 | 30,0 | 32,0 | 34,0 | 36,0 | 38,0 15
16 19,1 | 214 | 234 | 254 | 27,5 | 29,6 | 31,6 | 33,6 | 35,5 | 37,6 16
17 18,8 | 20,9 | 23,0 | 25,1 | 27,1 | 29,2 | 31,2 | 33,2 | 35,2 | 37,2 17
18 18,6 | 20,6 | 22,7 | 24,7 | 26,8 | 28,8 | 30,8 | 32,8 | 34,8 | 36,8 18
19 18,3 | 20,3 | 22,3 | 24,4 | 26,4 | 28,4 | 30,4 | 32,4 | 344 | 36,4 19
20 18,0 | 20,0 | 22,0 | 24,0 | 26,0 | 28,0 | 30,0 | 32,0 | 34,0 | 36,0 20
21 17,7 | 19,7 | 21,7 | 23,6 | 25,6 | 27,6 | 29,6 | 31,6 | 33,6 | 35,6 21
22 174 | 194 | 21,3 | 23,3 | 25,3 | 27,2 | 29,2 | 31,2 | 33,2 | 35,2 22
23 17,2 | 19,1 | 21,0 | 22,9 | 24,9 | 26,8 | 28,8 | 30,8 | 32,8 | 34,8 23
24 16,9 | 18,8 | 20,7 | 22,6 | 24,5 | 26,5 | 28,4 | 30,4 | 32,4 | 34,4 24
25 16,6 | 18,5 | 20,3 | 22,2 | 24,1 | 26,1 | 28,0 | 30,0 | 32,0 | 34,0 25
26 16,3 | 18,1 | 20,0 | 21,9 | 23,8 | 25,7 | 27,6 | 29,6 | 31,6 | 33,6 26
27 16,0 | 17,8 | 19,7 | 21,5 | 23,4 | 25,3 | 27,2 | 29,2 | 31,2 | 33,2 27
28 15,7 | 17,5 | 19,3 | 21,2 | 23,0 | 24,9 | 26,8 | 28,8 | 30,8 | 32,8 28
29 154 | 17,2 | 19,0 | 20,8 | 22,7 | 24,6 | 26,5 | 28,4 | 30,4 | 32,4 29
30 15,1 | 16,9 | 18,7 | 20,5 | 22,3 | 24,2 | 26,1 | 28,0 | 30,0 | 31,9 30
Hoémérséklet 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 Hoémérséklet
°C A szeszfokmérdl leolvasott alkoholfok (térfogat %) °C

a) Mekkora a valddi szeszfoka annak a 30 °C-os parlatnak, melynél a szeszfokol6 30

szazalékos szeszfokot mutat?

b) Mekkora értéket mutat a szeszfokold 26 °C-on, ha egy 20 szazalékos valodi

alkoholfokos parlatba meritjiik?

c) Milyen szeszfokértékeket (kisebbet, nagyobbat) mutat a szeszfokol6 a valodi értékhez

képest a 20 °C-nal magasabb homérsékleteken?
d) Mi az eltérés magyarazata?
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a) b) c) d) Osszesen

4 pont | 4 pont | 4 pont | 8 pont | 20 pont
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3/B A rontgenvizsgalat soran a rontgenkésziilék rontgencsovében keletkezé sugarakat
hasznaljak a test atvilagitasara. A rontgensugarak ugy keletkeznek a csében, hogy az
izz6 katodbdl Kkilépé elektronokat elektromos tér segitségével felgyorsitjak, igy azok
nagy sebességgel becsapodnak az anédba. A becsapodo elektronok az erods fékezés
soran rontgensugarakat bocsatanak ki. A sugarakat nem fokuszaljak, hanem
segitségiikkel egyszerii arnyékképet készitenek. Ahol a filmre tobb sugar érkezik, ott
a film megfeketedik, ahol kevesebb, ott vilaigos marad. A mellékelt abrakon egy
rontgencsd vazlatos szerkezetét, illetve egy halakrol készitett rontgenfelvételt
lathatunk.

gyorsitéfesziiltség

+
0 U o
3 Vakuum
izzdé
katdéd _
U, =
1221t°_.T
fesziltsé

ablak;// {‘{r

h-v

Kép forrasa: http://www.ph2.physik.uni-goettingen.de/Entdecken_und_Verstehen2.php

Kép forrasa: https://timeline.com/early-xrays-hidden-world-6bbc3a3fb267
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a) Mit neveziink rontgensugarzasnak? Milyen hasonld sugarzast ismer, mi kiilonbozteti
meg attél a rontgensugarakat?

b) Hova kell helyezni a rontgencsdhoz képest a targyat, amelyrdl a felvételt kell
késziteni, és hova a fotélemezt (ernyot)?

c) Miért kell a rontgencsd anodjat hiiteni? Mitdl melegedhet fel?

d) Vizsgalja meg a halakrol készitett rontgenfelvételt! Magyarazza meg, hogy miért valt
lathatéva a halak vazszerkezete!

e) A halak testében levegovel teli holyagok, ugynevezett iszohdlyagok vannak. Jeldlje
be a kozEépso hal testében a holyagok helyét, ha tudjuk, hogy a levegd atengedi
a sugarakat!

f) Hogyan valtozik a halra hato felhajtéerd, ha uszoéhdlyagjai méretét csokkenti?

a) b) c) d) e) f) Osszesen

4 pont | 4 pont | 2 pont | 6 pont | 2 pont | 2 pont 20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 920

datum

javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve

, programba
elért beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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